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ŠPANJOLSKA 

1. Razvoj kat. misli: 1945—1983. Glavne 

inicijative obnove. 

a) 1945-1965. Sve do građanskoga rata 

(1936) Španjolska je živjela plodnu kat. etapu 
u pravcu ,,psihološkog > miinchenskog pokre- 

ta“, koji je promicao i inkulturirao Daniel -> 

Llorente, župnik, a zatim dugi niz godina bis- 

kup Seville (umro 1971). Pošto je rat završen 

(1939) pa sve do 1975. u Španjolskoj je uspos- 
tavljen tzv. , ,nacional-katolicizam", čija je sre- 

dišnja teza bila: ,,Katolicizam i domovina isto- 

bitni su". Njezina je politička teza nadahnula 

konkordat iz 1953. koji je službeno potvrdio 

sustav. U tom razdoblju Španjolska je trpjela 
političku i ekonomsku izolaciju. To i određe- 

no religiozno srednjovjekovlje presjekli su ko- 

municiranje španjolske Crkve sa svetim i huma- 
nističkim znanostima, koje su se razvijale u 

srednjoj Evropi. K. se, nehranjena objavom i 
obnovljenom teologijom, ukrutila u.doktrinal- 

nom i u metodološkom. 

No Kulturne promjene zahvatile su i Špa- 
njolsku. Već u desetljeću prije Sabora iskustva 
te crkveni i pedagoški pokreti s onu stranu Pi- 
reneja prodiru .u Španjolsku preko svećenika 
redovnika: C. Floristan, J. M. Estepa, J. J. Rod- 
riguez Medina, C. Sanchez Aliseda. Oni osniva- 

ju pastoralne institute u Salamanci, prevode 

pastoralna djela iz Srednje Evrope, izdaju nove 

kat. časopise itd. Kerigmatska struja dodiruje 

španjolsku k. te se iznova postiže povezanost s 
novim kat. pokretom. Imenovanje J. M. Estepe 

za ravnatelja Macionalnog katehetskog tajniš 

tva (SNC) 1965. osigurat će ponovni procvat 

posaborske k. 

b) 71966—1976. Održavanje Prvih nacional- 

nih dana kat. proučavanja (Madrid, 1966) 

daje službeni poticaj za obnovu. MNadahnuti 

saborskim naukom, ti dani ponovno oživljuju 

k., nadasve s obzirom na sadržaj, ciljeve i iden- 

titet, kao djelo Crkve. > Kerigmatski duh pro- 

žima ,,Školske katekizme'" (Catecismos Esco- 

fares, 1968) i važan dokument biskupske ko- 
misije za religiozno poučavanje i odgoj — kas- 

nije za k. — (CEEC): La /glesia y la Educacion 
en Espšna, hoy (1969). XVIII. plenarno zasje- 

danje španjolskih biskupa na temu: ,,Odgoj u



vjeri kršćanskog naroda" (1973) slijedi ,pravac 

OKD Svete Stolice (1971) i potvrđuje iskustve- 

nu k. Nastaju službena pomagala, kao što su 

Con- vosotros esta (za 11—14 god., 1976). 

Medellin (1968) je izazvao evropsko mnije- 

nje prihvaćanjem osloboditeljske k, čovjeka 

potlačenog strukturama. Taj izazov primjeren 

je španjolskoj situaciji, koja je svakim danom 

bivala sve manje spojiva s ljudskom i evanđeo- 

skom slobodom: tome je svjedok Zajednički 

sastanak biskupi—svećenici (1971) i dokument 

Crkva i politička zajednica (1973), koji znače 

službeno napuštanje nacional-katoličke ideo- 

logije. Osloboditeljska k. nije se svidjela bisku- 

pima zbog snažnog društveno-političkog zala- 

ganja prvih ,,pučkih zajednica'“, ali je prokrčila 

put brojnim osobnim ostvarenjima k., također 

na biskupijskoj razini (Madrid). 

c) 1977—1983. Jasno razlikovanje između 

političkoga i religioznog, provedeno u Ustavu 

iz 1978, omogućilo je pastoralu da se oslobodi: 

zastupništva i da se usredotoči na svoje posla- 

nje. ,, Identifikaciji" k. pridonijela je sinoda iz 

1977. svojim stavom o razlučivanju i stjecanju, 

kao što se vidi u trogodišnjim planovima 

CEEC 1978—1981 i 1981—1984, izrađenim uz 

suradnju baze iz biskupija, Opredjeljenje ove 

, Nove etape'' jest zajedničarska k. U oba tro- 

godišta prvenstveni je cilj ,,k. koja polazi od 

kršćanske zajednice, u njoj se vrši i njoj služi“', 

a smjerovi djelovanja jesu: viaastiti karakter k.; 

k. za kršćanski identitet; prema zajedničarskim 

prostorima na ljudskoj razini, otvorenima kra- 

jevnoj: Crkvi; k. kao trajan proces i prvenstvo 

k. odraslih; briga za odgoj i obrazovanje vjero- 

učitelja. Za produbljivanje identiteta k. u su- 

vremenom španjolskom kontekstu, CEEC — uz 

poticaj i suradnju biskupija — objavljuje doku- 

ment Catequesis de la Comunidad (1983), 

Dokument, koji ima teološko-praktični, rea- 

listički sadržaj, pokušava svesti na izvorni sa- 

žetak kat. dostignuća posljednjih petoljeća. Is- 

tiče misijsku dimenziju k. i želi čak misijsku 

evangelizaciju u užem smislu u Španjolskoj: 
vjera Španjolaca ne smije se više pretpostavljati. 

Raspravljajući naprotiv o elementima kršćan- 

skog identiteta, ističe pretežno — barem u svom 

razvoju — one dogmatske, ostavljajući u drugom 

planu moralne elemente, povijesnu odgovor nost 

i kritičko prihvaćanje vrednota naše civilizacije. 

U svakom slučaju, dokument će poslužiti kao - 

svjetionik za budućnost, u sklopu plana Špa- 

njolske biskupske konferencije formuliranog u 

dokumentu La visita del Papa y el servicio de 

nuestro pueblo (1983). Tu biskupi izjavljuju 

da je vjera prvenstveni cilj kojemu treba težiti 

sljedećih godina, U tom smislu, sutrašnja k. mo- 

rat će promicati kršćanske zajednice otvorene 

misijskoj i osloboditeljskoj evangelizaciji u raz- 

nim sredinama. 

2. R.n. u školi 

a) Pravni status i školska organizacija. Još 

od pojave škole, Španjolska je Crkva smatrala 

r.n. važnim sredstvom odgoja u vjeri. U posljed- 

njih 40 godina r. n. imala je dva različita razž- 

doblja, omeđena Ustavom iz 1978. i Sporazu- 

mom između Sv. Stolice i španjolske države iz 

1979. o ,,Poučavanju i kulturnim problemima. 

— Opći zakon o odgoju i obrazovanju (1970), 

da bi otklonio nedostatke prethodnog načina 

odgoja, zahtijevao je opću, raščlanjenu i postup- 

nu obnovu, utemeljenu na slobodi, jednakosti, 

besplatnosti i na najnovijim pedagoškim dostig- 

nućima. Zakon jamči obvezatnu r. n. i pastoral- 

no djelovanje. Kršćansko prožimanje Općeg 

zakona o odgoju i obrazovanju i učvršćenje r. n. 

duguje se, velikim dijelom izjavi CEEC-a 

La Iglesia y la Educacićn en &Espafla, hoy 

(1969). Unatoč tome, počevši od političkog 

prijelaza 1975, izlazi na svjetlo zahtjev, koji 

potječe iz šezdesetih godina, za religioznom slo- 

bodom, napose na višim i sveučilišnim razinama. 

— Ta sloboda dolazi sa sporazumom iz 

1979. U nesveučilišnim centrima i u sveučiliš- 

nim nastavničkim školama (EE.UU.P), r. n. je 
redoviti i obvezatni predmet za sve škole, ali 

ne za sve učenike, u poštovanju religiozne slo- 

bode. U nesveučilišnim centrima izbjegavat će 

se diskriminacija onih koji ne pohađaju r. n.; 

stoga se u višoj srednjoj školi (BUP) i u škola- 

ma za stručnu izobrazbu (FP) uvodi, kao mo- 
gući izbor, etika. U javnim sveučilišnim centri- 

ma može biti r. n. kao izboran predmet i mogu 

se organizirati centri za teološke studije. Do- 

datno nastavničko osoblje predlaže biskup, iz- 

među mjerodavnih osoba, a plaća država. Da- 

nas je ta naknada -nejednaka na predškolskoj 

razini i na.razini osnovne škole (Preescolar-- 
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-EGB), te na razini BUP-FP i u EE.UU.P., 

jer još nije potpisan predviđeni dogovor. Crkva 

ide za tim da od r. n. načini ,, laičku službu", 

b) Ciljevi i poimanje r. n. Prije 11. vatikan- 

skog sabora, r. n. se usredotočivala na izlaga- 

nje kršćanskog nauka kao sažete teologije, sa 

svrhom promicanja pravovjerja i primijenjenog 

morala. S kat. obnovom — kerigmatskom i 

antropološkom — religija postaje religiozni od- 

goj i obrazovanje ili ,,školska k.“, u nastojanju 

za dozrijevanjem cjelovite vjere učenika. Sku- 

pine nastavnika prigovaraju toj zbrci između 

r. n. i k. Godine 1979. CEEC, dokumentom 

Orientaciones pastorales sobre la Ensenanza 

Religiosa Escolar, razbistruje situaciju i pred- 

stavlja r. n. kao školski, redoviti, vjeroispovi- 

jesni, crkveni predmet i ,, sažetak između vjere 

i kulture". Dokument međutim ostavlja pita- 

nje otvorenim i potiče stručnjake da nastave 

istraživanje. i 

3. Organizacija k. za razne kategorije osoba 

i u raznim kontekstima. 

Od 1935. kat. komisije i tajništva čine od 

k. snažnu biskupijsku ustanovu. 

a) Djelovanje i organizacija biskupija inici- 

raju 1957. stvaranje SNC. Njegov je glavni za- 

datak ostvarenje Jedinstvenog teksta nacional- 

nog katekizma (1957—1961). Počevši od 

1965, s novim ravnateljem i uz potporu CEEC, 

te osposobljene ekipe i drugih suradnika, SNC 

potiče široku obnovu različitih djelatnosti. 

Strukturiran u 4 odjela u sedamdesetim godi- 

nama, nastavit će jačati biskupijska tajništva 

kao povlaštene čimbenike promjene. 

b) U svim biskupijama djeluje biskupijsko 

tajništvo, više ili manje ustrojeno po odjelima. 

— K. odraslih kreće od predsaborskog ka- 

tekumenskog pokreta. Pošto je svršen Sabor, 

u Madridu nastaju tri velike španjolske struje 

katekumenata:  ,,biskupijski“'  katekumenat, 

pučke zajednice" i ,, novokatekumenske zajed- 

nice", ,,Pokret za bolji svijet“ pobuđuje u bis- 

kupiji Bilbao katekumene povezane sa župom. 

SNC, napose poslije studijskih dana o ,,Kate- 

kumenskim iskustvima u Španjolskoj danas" 

(1974), promiče niz istraživanja o k. io Kate 

kumenatu odraslih, u povezanosti s biskupija- 

ma i pastoralnim pokrajinama (Madrid, Kata- 
lonija i otoci,. Baskija, Murcia, Huelva itd.) 
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"Danas se osjeća briga za ponovni kontakt s ,,da- 

lekima“. 

— K. mladih-adolescenata prokrčila je sebi 

put od sedamdesetih godina, napose glede sa- 

kramenta — potvrde. Kad se taj sakrament sla- 

vi sa 14, 16, 18 godina, prethodi mu jedna ili 

dvije godine .katekufienalne" priprave. Razne 

biskupije povezuju ga s —> pastoralom mladih 

(14—25 godina). SNC će pomoći da se ujedini 

ta različitost izrađujući, s drugim crkvenim or- 

ganizacijama, ,,okvirni program" za potvrdu 

povezan s pastoralom mladih. 

— K. preadolescenata-djece u Španjolskoj 

još zauzima ,,lavlji dio" i osigurava neprekid- 

nost nakon prve pričesti. No, nužno je ponu- 

diti plan , izravne k. s roditeljima", misijskog 

usmjerenja. 

— Cjeloviti govor i audiovizualna sredstva 

plod su posljednjih 15 godina. Odgovarajući 

odjel SNC i druge ustanove proširili su pothvate 

za stvaranje dostojnih audiovizualnih pomagala, 

kako bi unijeli cjeloviti govor u k, i, nadasve, za 

odgoj biskupijskih stručnjaka. 

c) K. se obavlja u svim župama, a vide se i 

plodovi ,,zajedničarskog opredjeljenja“. Su- 

odgovornost postupno prožima k. odraslih i 

mladih, Pojačava se odgoj i obrazovanje vjero- 

učitelja za potvrdu, napose odraslih. 

d) Napokon, stvorene su pastoralne pokra- 

jine Galicija, Duero, Baskija, Katalonija i otoci, 

Aragonija, Madrid, Andaluzija. Druge bi treba- 

le nastati: to je neodgodiv zadatak za SNC. 

Ova posrednička struktura španjolske k. ne sa- 

mo da se pokazuje pastoralno plodnom, nego je 

,Znak" Crkve koja je bliža idealu Il. vatikan- 

skog sabora: Crkve u kojoj se više sudjeluje, 

koja je spremnija na služenje i odgovornija. 

Pozitivna je činjenica i zamišljena povezanost 

pokrajina s SNC preko odgovarajućih delegata. 
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